



Li Zhao

**李 钊** 地雷爆破专家。1940年2月3日出生，河北省无极县人。1964年毕业于西安工程兵工程学院。总装备部工程兵科研一所高级工程师，专业技术少将。我军地爆专业领域的主要开拓者之一，为我军地爆工程装备和地爆专业学科发展做出了突出贡献。主持、承担了多项重点型号装备的研制，取得了重要的研究成果和显著的军事经济效益。研制成功多种型号防坦克地雷和快速机动布雷系统装备。获全国科学大会奖1项，国家科技进步奖一等奖1项，军队科技进步奖一等奖1项。1999年当选为中国工程院院士。

1940年2月，我诞生在华北平原无极县一个叫东侯坊的村庄，生日是农历腊月二十六，四天后就是大年初一。春节是中国农村最重要的节日，又生了儿子，家里本应欢欢乐乐地庆祝几天，不过这个春节一点也欢乐不起来。1940年2月正是日本鬼子对冀中抗日根据地全面“扫荡”的开始。我出生不久，为躲避“三光”政策的屠戮，便在母亲的怀抱中，随乡亲们四处逃难，吃够了苦头，至今还留下见风流泪的毛病。3岁时，为了安全，父亲便把母亲、哥哥、姐姐和我接到他工作的城市——北平。

父亲李冠英是位纺织专家，先后在北平、天津、石家庄等地的纺织厂工作。早期任技术员、工程师，建国以后，担任过多个纺织厂的厂长和

华北纺织管理局副局长职务。母亲薛华是位典型的勤俭贤惠家庭妇女，一生操持家务，照顾丈夫，养儿育女，连孙女、外孙都是她一手带大的。她未正式上过学，但能读书看报，全靠自学。记得新中国成立初，工厂组织职工家属补习文化。母亲那时已近50岁，而且已能看书看报，白天操劳一天，晚上仍坚持上夜校，学语文、学算术，给我留下特别深的印象。父亲工作忙，很少有空闲时间关照我，不过他朴实的作风和正直的品德，对我自小带来潜移默化的影响，特别是他对孩子们的要求，“认认真真干事，老老实实做人”，成为我一生做人的原则。父母对孩子的要求很宽松，不像现在的父母对孩子有那么高的期望，也没有那么多的干涉，对我们的想法一般都很支持。我小时候，好奇心很强，做过不少淘气的事，爬上凳子，拧下开着的灯泡，看怎么会亮的，不幸被电着；家中养的花结了果，连花带果揪下来，用刀切开看看究竟，把手划破；闹钟也要偷偷拆开，看看指针为什么会动？有的东西只会拆不会装，散落一堆，妈妈从来也没有为这些事大声训斥过。我还很喜欢自己动手做东西，把零花钱攒起来买一些小零件，装矿石收音机、小电铃、小电动机，当然也有花了钱什么也装不起来的时候，妈妈从来也没有批评我乱花钱。

贪玩，不认真学，靠小聪明，小学、初中成绩很一般，真正自觉认真读书是上高中之后。石家庄第一中学是河北省重点，师资力量雄厚，学习气氛很浓。学生多来自周围各县，吃住在学校，学习非常刻苦，每天在教室学到很晚。我们几个家住石家庄的同学，虽然离学校不远，为了方便，也住在学校，这种氛围对我很有感染。暑期，我还和两位要好的同学组成兴趣小组，起名“顿之”，寓意纪念牛顿、祖冲之，涉猎一些课外书籍充实自己。记得一位同学从他教数学的父亲那里翻到一册日本高中数学习题集，我们便沉浸在题海中，度过一个难忘的夏天，也得到无穷的解题乐趣。按照德智体全面发展的方针，

一中经常组织同学参加各种课外活动。我是校射击队的队员,小口径步枪取得过石家庄团体第一的成绩。我们还到炮兵部队锻炼,到山区抗旱,还参加过修铁路、修水库劳动。总之,三年高中生活丰富多彩,对身心健康成长大有好处,留下不可磨灭的印象。高中毕业面临人生重要选择,我原本想学航海,报考军校是姐夫邱志君的影响。他是“哈军工”四期学员,写信介绍了哈尔滨军事工程学院的情况和培养目标,谈到国家迫切需要优秀的军事工程师,他的话吸引了我。不过,真正树立为国防事业奉献终生的信念,是五年军校培养和部队教育的结果。我的军校生活分两个阶段,一、二年级在哈尔滨军事工程学院工程兵工程系;三、四、五年级在西安工程兵工程学院。为加强高新技术军事工程技术人才的培养,中央决定“哈军工”原有空军、海军、炮兵、装甲、工程、防化等系的常规兵器部分迁往其他城市,扩建为独立的军事工程学院。原址组建新系重点培养导弹、核军事工程技术人才。

两个阶段的军校生活,由于条件不同,差别很大。哈尔滨人称“东方莫斯科”,“哈军工”的各种教学及生活保障条件在全国也属一流。我入学时,苏联专家还未撤离,按苏军要求,对学员一日生活制度非常严格,同时对学员生活照顾也很周到,目的让学员更专心学习。西安工程兵学院的院址选在长安县清华山脚下的风雨口,周围环境与偏远农村无异。1961年刚搬到时,只有少量教职员办公的平房和两幢二层简易宿舍楼供单身教员和学员住。西安的军校生活与哈尔滨完全两样,边学习边建校,我们班的任务是利用课余时间爆破教学大楼地基中的大块岩石。学校生活有类似“抗大”的味道,上课在栗子、核桃、柿子树下,坐在“马扎子”上听课、记笔记。讨论、自习挤在10人一屋的宿舍中,挤坐在床铺上。宿舍没有上、下水道,洗漱用楼外水池中积存的溪流,洗澡只能利用星期天躲到偏僻溪涧。生活也很艰苦,几乎天天吃小米

饭,菜多是煮茄子、熬白菜,吃饭要格外当心牙被沙子咯痛。为了改善生活,各班都要开荒种菜,当时国家正处于困难时期,老乡生活也艰苦,有时菜成熟了,被老乡收走,学校要求不许有怨言。两个军校生活截然不同,但“哈军工”的办校方针没变,培养的目标没变,从某种意义上讲艰苦的条件更能锻炼人,西安工程兵工程学院培养出一大批优秀人才。军校生活是我人生的重要历程,不仅令我打下坚实的科学技术理论基础,还培养我成为有良好军事素养和思想道德品质的合格军人。

1964年军校毕业后,分配到军委工程兵科研设计院,在首都警卫师当兵锻炼一年后,踏进太湖之畔的工程兵科研一所。由于参加“四清”、“社教”、“文化大革命”政治运动,耽误了不少宝贵时光,直至1969年3月才正式承接了我的第一项科研任务。因为中苏边界斗争的需要,军委工程兵下达研究我国自己防坦克地雷的紧急任务。我们与工厂组成三结合研制小组,住在工厂,吃在工厂,没白天、没晚上,把憋了几年的劲全力投在工作上。地雷结构以及组装工艺全是新的,“三结合”小组不仅搞设计,还要负责成品组装。一共四五个人分不开,最紧张的时候,三天三夜连续工作在车间,困得不行,只能抽空坐在椅子上眯一眯。备试品按计划组装成功,第一次试验,坦克通过后全部可靠动作,工程兵两位副司令员亲自到现场了解试验情况,给“三结合”小组很大鼓舞。部队指战员也非常高兴,记得在东北部队试验后,看到我国研制了性能那么好的地雷,一定要我们把剩下的试验品留给他们。他们讲,炸毁苏军最新式T-72坦克的地雷,用的是仿制苏联1946年的产品,有了自己的地雷,恨不得马上用到珍宝岛前线,给我们争口气。××防坦克地雷参加全军反坦克武器汇报表演,周总理看到被炸毁的试验坦克非常满意。在此基础上,我们又开始研究性能更先进的两种型号,我提出一种国际上没有的耐爆原理,设计了多次耐爆引信

结构,使地雷准爆率和耐爆能力又有很大提高。1972年,两种新型耐爆地雷被批准设计定型,大量装备部队。短短四年,我国不仅有了自己的制式防坦克地雷,而且性能由仿苏二战水平一步跨越到国际最先进水平。

事物总是在不断变化,正当我想休整一下,喘口气的时候,偶然在国外文献中发现了一条地雷最新动向的报道。为抗击苏军可能的集群坦克高速冲击作战,西德提出“电子播种”构想,利用地面火箭炮,远距、机动、快速把地雷大面积撒布到坦克的冲击路线上,迟滞其进攻速度,以赢得抗击准备的宝贵时间。当时,在西德访问的美国防部长莱尔德观看了用110毫米火箭炮布撒地雷的演示后备加赞赏。我们根据国外最新动向,向上级积极提出研制快速机动布雷系统的建议。叶帅和军委首长在观看部队用火箭布雷和扫雷的革新器材后,对布雷给予充分肯定,并提出射程再远一点,地雷再小一点,不用坦克压上就能爆炸的具体要求,与外军发展不谋而合。研制我国快速机动布雷系统的任务,列入“六五”常规兵器21个重点发展项目计划。那时,看到的仅是一条简短信息,没有照片,也没有稍为具体一点描述。地雷在火箭弹中怎么装填?怎么推出?如何保证地雷稳定直立落地?关于感应式反车底可撒布地雷的结构,没有资料,没有经验,全都从零开始,科研攻关的艰辛和时间的花费可想而知,一干就是十年。冬季,可撒布地雷在不同土壤、地貌下的可

靠站立是一个重点难题。每年冬季,冒着零下30度的严寒,在冰天雪地中进行野外试验,跑遍了牡丹江、齐齐哈尔、白城草原和张北壩上。经过数百次改进,上千次试验,克服一个个困难,攻克一道道技术难关,终于出色完成研制任务。1984年,国家一级定委批准设计定型,使我国地雷、布雷装备发展跟上国际步伐,中国、西德、苏联、美国并列成为最先拥有快速机动布雷装备的国家。火箭布雷系统装备部队,为我军反坦克作战,远距离拦截、阻滞敌高速冲击的坦克集群,为直射反坦克兵器创造更有利的战机,提供了一种有效手段。世界各国经30年完成了快速机动布雷装备的发展,以飞机、导弹、火箭炮、火炮、车辆抛射装置为平台的多种布雷系统,使地雷性能和地雷战作战运用产生了“革命性”变革。

我从事科研组织管理领导工作后,先后出任总设计师、顾问,又完成了××抛撒布雷系统、××综合扫雷系统、××破障艇、××远程火箭布雷系统研制任务,均达到国际先进水平,作为骨干工程装备列入装备体制。分别获得全国科学大会奖一项、国家科技进步一等奖一项、二等奖两项、军队科技进步一等奖三项。

新军事变革方兴未艾,武器装备发展日新月异,同样,地雷战装备为更好适应未来信息作战需要,正向着智能化、信息化方向不断深入发展。